



# 潍坊“画”卷

## ——《齐鲁不凡》系列调研报道之三

本报调研组

潍坊市临朐县九山薰衣草小镇风景。 高参花摄

在寒亭区袁隆平海水稻一二三产业融合发展示范区，一望无际的稻田上机械穿梭，农民们正忙着育苗、插秧。负责基地运营的山东滨农农业科技董事长田国庆告诉记者，原来这里是一片盐碱地。去年，由袁隆平院士团队研发的海水稻完成产量测评，亩产量达1250.6斤，实现了盐碱地里稻花香。

袁隆平院士曾说，海水稻就是“种福田”。寒亭区委书记、潍坊经济开发区党工委书记滕双兴表示，海水稻一二三产业融合发展示范区以种植为基础，布局海水稻种植、研发、生产、物流和品牌推广等全产业链生态。通过项目建设，周边区域劳动力、资金、技术等资源要素得到顺畅流动和优化配置，农业及相关产业得到不断发展。

舌尖上的安全牵动亿万人民的心。提高农产品品质，潍坊各地有哪些实招？按照“三同”（同线同标同质）原则进行监管检测。在安丘市兴安街道四海社区农产品质量检测中心，记者看到小韩十里村送来的土豆、姜、检测员逐一检测农药残留等各项指标，检测报告同步录入电子系统。

“现在农民的质量安全意识都很强，如果检测发现问题，后果会很严重！”四海社区农产品质量检测中心检测员闫淑美说。潍坊农业农村局四级调研员赵庆胜告诉记者，潍坊各地在推广标准化生产的基础上，加强投入品使用监管，强化质量检测，要求凡是进入超市和批发市场的农产品必须具备合格证二维码，保证质量追查溯源。

生态农产品，到底生态不生态，由谁说了算？标准的重要性就不言而喻，尤其是建立起消费者真正买账的标准体系。对此，潍坊的做法是实施标准引领。当地先后建成省部共建全国蔬菜质量标准中心，目前已集成研发37种蔬菜54项标准技术规范，填补了番茄、黄瓜两个全产业链标准技术规范国内空白。

好生态带来好品牌，好品牌带来大市场。“嘎嘣脆甜”的潍县萝卜、“皮薄味甜”的昌乐西瓜、香气浓郁的青州银瓜……一个个畅销全国的“潍坊农产品”远销北上广，享誉全世界。生态农产品，到底生态不生态，由谁说了算？标准的重要性就不言而喻，尤其是建立起消费者真正买账的标准体系。对此，潍坊的做法是实施标准引领。当地先后建成省部共建全国蔬菜质量标准中心，目前已集成研发37种蔬菜54项标准技术规范，填补了番茄、黄瓜两个全产业链标准技术规范国内空白。

### 添蓝色动力：传统农业变得“更智慧”

习近平总书记指出，“农业出路在现代化，农业现代化关键在科技进步”。行走潍坊的田间地头，记者被眼花缭乱的科技设备所折服：智能化温室大棚里蔚为壮观，通过APP坐在家就能种地，手机成了新农具……种菜也成了游戏？听起来不可思议的事情，在寒亭区前阙庄村的智慧温室大棚里变成了现实。前阙庄村党支部书记于英智告诉记者，当地按照“网上游戏，实地托管”的思路，开发推广“种菜游戏”，占地180亩的温室大棚，只需要一名工作人员管理。消费者网购这里的蔬菜，不仅购买了产品，还可以“购买”整个生产过程，客户通过手机可以在线施肥、浇水、边玩游戏边种菜。

前阙庄村的云上农业只是潍坊农业科技创新的“一面镜子”。在田间地头大展身手的“新鲜玩意”，正是以先进科技为支撑，走内涵式现代农业发展道路的生动缩影。

近年来，潍坊大力发展智慧农业，建成智慧大棚3万多座，建设智慧园区100个、智慧农场100个，潍坊农业科技贡献率达到了67%。

在坊子区洼里村智慧农场，多头奶牛排队等待机器人挤奶。洼里村党支部书记刘向东告诉记者，在有机智慧农场，6个人可管理13728平方米的农场，产值达到3000万元以上，而在智能化养鸡场，1人便可以养3万只鸡。

山东沃华农业科技股份有限公司大棚内，大葱种植实现了全程机械化，由传统人工1天种植1亩地提高到1个小时1亩，实现了大葱的苗齐、苗全、苗匀、苗壮，通过自动化采收，降低了50%的采收成本。

……高科技设备投入也为投资者带来了不小负担。在调研中记者发现，不少拥有乡土情结的企业家返乡创业，投入了大量资金用于购买高科技设备。由于农业科技装备投入大、周期长，部分企业家感到力不从心。

破解这个难题，各级政府需主动作为。潍坊建立了多元投融资机制，综合运用涉农资金整合、配套奖补、贷款贴息等方式，整合涉农资金135亿元，撬动390多亿元工商资本投向乡村。人才是宝贵的财富。有钱有设备，没有人才

也不行。如何吸引人才？留住人才？

在采访中，以“育出一棵苗，服务一棵葱，富裕老百姓”为追求的山东沃华农业科技股份有限公司执行总裁刘凯给记者留下了深刻印象。今年59岁的他曾在科研部门工作多年，本可在大城市拿高薪过日子。但他选择在安丘这个小城市种葱创业，十年磨一剑，在自有基地成功研发出大葱全程机械化种植设备并投入使用……

“真正把现代农业科技送到农民手中，为千家万户的农民和千变万化的大市场进行有效衔接，才能把土地变成绿色工厂、让农民成为产业工人！”一谈农业眼睛就冒光的刘凯说。在潍坊，像刘凯这样的专家还有不少。如何吸引更多科研人员参与到农业农村发展中去，如何培养更多创新人才，如何进一步激活创新体制机制，是乡村振兴要一一破解的难题。

正如袁隆平院士所说，“电脑里长不出水稻，书本上也长不出水稻，要种出好水稻必须得下田”。火热的土地，让科技创新在实践中不断开花结果；滚烫的理想，让一批又一批科研工作者深入田野。

### 圆紫色梦想：让乡村也有“诗与远方”

临朐县九山镇，地处沂山西麓，域内群山连绵。对于传统农业而言，这里是一片贫瘠之地。以沙壤土、淋溶褐土为主的土质，难以支撑农民丰收的梦想。

换个角度看，这里又是一片富庶之地。临朐县的母亲河弥河发源于此，与弥河源头相伴的双雀山，险峻巍峨，是发展休闲旅游的理想之地。“独特的自然风貌，让我们有条件寻找到一条摆脱地区之间同质化、低端化恶性竞争的乡村振兴之路。”九山镇党委书记贺志健说。

然而，要充分利用当地的好山好水，让九山镇变得与众不同，还需要一个支点。九山镇将这一支点选在了紫色的薰衣草上。

2006年，在九山镇承包荒山多年的山东宋香园现代农业有限公司董事长刘茂山在国外考察时受到启发。他发现，双雀山的土壤非常适合种薰衣草，而这种经济作物拥有广阔的发展空间。于是他决定打造一个薰衣草小镇——宋香园。

经过多年培育，2018年宋香园开始大面积试种薰衣草。每年的6月，这里就变成了薰衣草的海洋，一座座房子点缀其间，花香阵阵，景色宜人，引来八方游客。

在刘茂山看来，薰衣草小镇的价值远不止于招揽游客。他们要做的，是以薰衣草种植生产为基础，不断延伸产业链，实现三产有机融合，成为当地乡村振兴的重要支撑。

“在乡村投资，一要耐心，二要细心。乡村的产业不足、基础设施不足、人才不足，任何一个问题都非一朝一夕能解决，必须要有耐心。”刘茂山说，“细心指的是，要紧跟国家政策导向和社会发展趋势。社会消费升级大潮已至，百姓对高品质的产品和服务需求越来越大。以前大家想的是怎么吃饱、吃好，现在想的是怎么能过上幸福、健康的生活，文旅产业、大健康产业将迎来黄金期。”

有了这样的认识，规划变得很清晰：“一产为先导，发展成为国内重要的薰衣草原材料供应地；二产促增值，建成薰衣草加工体验中心，发展精深加工；三产共联动，依托周边齐长城、温泉等旅游资源，建设薰衣草特色景区，培育‘农业+旅游’‘农业+康养’等多种业态，实现产业多层次、多环节增值。

无独有偶，地处山沟的青州市弥河镇桐峪沟村因交通不便，也面临致富难题。

“村里以前实在太穷了！曾经长达10年村里没有一个男人结婚，原因很简单，外村的姑娘不愿意嫁过来，本村的姑娘想着嫁出去。”谈及往事，桐峪沟村党支部书记郭保伟眼含泪花。

穷则思变。当地利用古村旧貌做文章，推进景区共建。经过统一规划，全村搬出山沟，住进了设施齐全的新楼房，旧村落改建成桐峪里民宿度假区，全村2400余亩荒山坡地流转给九龙峪景区。山谷幽静，古树茂密，鸟语花香，精品民宿让人找到山居生活的诗意。

“来这里旅游的人络绎不绝，‘五一’期间一天就接待了2万多名游客，景区门票收入达100多万元！”郭保伟说。前些年村子“空心化”，现在“村里的年轻人回来了”。

美丽风景如何变成“美丽经济”？偏远山区如何找到特色产业？好创意如何落地成为好产业？近年来，休闲农业和乡村旅游成为农业转型、农村发展、农民致富的重要途径，同时也成为

与现代农业牵起手来，迸发出新的动能。

“如果我们跟在别人后面跑，很难弯道超车，只能换个赛道。要实现乡村振兴，必须另辟蹊径，打自己最擅长的牌，唱最有地方特色的戏！”昌乐县委书记刘裕斌说，“我们探讨着做‘火山产业’，首先是‘火山农业’。大家一起把品质、影响力、美誉度做起来，星星之火可以燎原。农业发展到这种程度，一定要做品牌，单打独斗不行，需要携手做品牌。品牌做上去后，也能倒逼品质升级。”

按照“打造一个品牌、带动一个产业、富裕一方农民”的思路，昌乐县深入实施火山农业品牌创建行动，出台《关于做强火山农业品牌引领农业高质量发展的实施意见》，计划用3年到5年时间建立完善的品牌管理运营体系，打造全国火山农业示范区，争创中国火山农业第一县，探索“潍坊模式的昌乐路径”。

如今，昌乐县“有中生新”的品牌打造已初尝战果。昌乐县火山西瓜已成为“网红西瓜”，2020年昌乐西瓜品牌价值近42亿元。

### 以红色引领：党建与乡村发展同频共振

农村富不富，关键看支部；支部强不强，关键看“头羊”。习近平总书记强调，“要推动乡村振兴，打造千千万万个坚强的农村基层党组织，培养千千万万名优秀的农村基层党组织书记”。

坚持红色引领，把加强党的领导贯穿乡村振兴全过程是一条管用的经验。潍坊市宣传部长初宝杰说，通过基层党组织发挥战斗堡垒作用，农村“活”起来了，同时，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，农村也“和”起来了。

寒亭区前阙庄村是全国文明村，现有村民290户910人，耕地面积1700亩。与大多数村庄不同，村里人喜欢把访客请到村史馆看看。这个1000平方米的村史馆里，一张张老照片记录着小村的奋斗故事。在这里，1928年就建立了村党支部，村里第一名共产党员于清书领导了潍县最早的产业工人革命斗争；在这里，中共潍县第六任县委浴火而生；在这里，走出了中共十大代表——村党支部书记张秀英。

红色基因，深沉镌刻进村庄的血脉。进入新时代，村党支部书记于英智带领干部群众接续奋斗，前阙庄村成为乡村振兴的典范，先后获得“全国文明村”“山东省先进基层党组织”等荣誉称号。2020年，农民人均纯收入近4万元，村集体年收入2000多万元。

由于地处偏僻，2004年之前，这里还是个贫困村，“晴天车过一身土，雨天行路车骑人”。2004年，于英智放弃外地生意，返乡竞选村主任，想给“老少爷们出点儿力”。通过带领村民埋头苦干，村庄改变了模样。

如何盘活土地资源，让群众富起来？2007年底，他们将全村1700亩土地进行流转，采取村民“土地入股”的方式成立了潍坊市东篱乡村生态果蔬专业合作社，种植绿色无公害蔬菜，改变了村民的生产方式。此后，他带领大家建成辐射周边12个村的东篱田园综合体，发展智能温室大棚，一步步让土地生金。

不仅仅是前阙庄村，在诸城市大北杏村——中共一大代表王尽美的故乡，王尽美党性教育基地里人头攒动，红色资源成为当地发展的助推器。“初心永恒，尽善尽美”成为当地党员干部的追求。记者在调研中发现，党支部在引领产业发展、乡村治理等方面发挥出巨大作用，一批批共产党员成为乡村振兴的领头雁、带头人。

“党支部领办合作社”是乡村振兴中的又一探索。昌乐县庵上湖村党支部书记赵继斌今年58岁，干劲十足。他告诉记者，前几天，他们种的西瓜在中国（昌乐）西甜瓜擂台赛上得了冠军。这个村有190户721人，耕地845亩。“我们村原来是穷村、乱村，曾经有13年没发展一名党员。通过党支部领办合作社，村里人富裕了，班子强起来了，村集体也有钱了，真正做到有钱干事、有人干事！”

目前，村里有4个合作社，探索土地合作、金融合作、社社合作、社企合作等多种方式，引来两家企业来投资。党支部干啥？赵继斌说，主要干3件事：抓党建、班子和队伍建设，村社干部一共17人，其中有6名大学生；抓产业，以质量品牌促产业发展；抓治理，通过支部领办、村民自治、协商共治，教化促治解决村里的难题。让人惊讶的是，村里还建起了田间地头的“农业大学”——庵上湖乡村振兴学院，每年来考察学习的有4万人次。

村集体经济实力的强弱，直接影响到基层党组织的号召力、凝聚力和战斗力。当地不断推广“党支部+合作社”模式，努力形成党建与经济社会发展同频共振的格局。

八仙过海，各显其能。全力打造乡村振兴齐鲁样板先行区，潍坊各县市区积极探索，担当作为，形成了多点发力、特色各异、全域均衡发展的格局，“潍坊模式”升级版已见雏形。

潍坊市委书记田庆盈善于用数据说话：“去年山东农林牧渔业总产值过万亿元，潍坊市农林牧渔业总产值突破千亿元，占山东省的十分之一左右；去年，潍坊社会存款取得突破，超过1万亿元，人均存款10万元，其中农村存款贡献很大；2020年，潍坊城乡居民收入比为1.99:1，低于全国的2.56:1、山东省的2.33:1。我认为中国农业前进的方向是城乡一体化，经过乡村振兴与城镇化两个阶段，最终实现城乡均衡发展。”三个模式”是干出来的！实现乡村振兴，依然要靠实干。我们将着力创新体制机制，促进人、地、钱等城乡要素双向流动，坚定地走好城乡融合发展之路！”

勇向潮头立，敢为天下先。乡村振兴是事关全局的战略，是个系统工程，需要久久为功。虽然进度有快有慢，但“路虽远，行则必至，事虽难，做则必成”。广袤的田野里，创新创造创业交织，一幅生产美、产业强、生态美、环境优、生活美、家园好的乡村振兴“潍坊画卷”波澜壮阔、气象万千，令人心潮澎湃、心驰神往！

（调研组成员：李正聚 王晋 乔金亮 牛瑾 王金虎 郭存举 杜秀萍 袁勇 执笔：王晋 郭存举 统稿：李正聚）